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RESUMEN¡Error! Marcador no definido. XE "RESUMEN " 
 EJECUTIVO XE "RESUMEN EJECUTIVO" 
Muchas de las actividades se generan en la actualidad con el apoyo de las Nuevas Tecnologías, y es por ello que al hablar sobre firmas electrónicas y  mensajes de datos  como una forma de comunicación de acuerdo a las normativas existentes en nuestro país como es la de la  ley de comercio electrónico,  es importante que los Docentes de la carrera de derecho de la FJCS de la UTA conozcan en forma clara y precisa muchas terminologías asociadas con las TICS y que forman pare de la normativa jurídica, se espera que con el apoyo de una herramienta pedagógica se comparta con los estudiantes y se permita un mejor desarrollo de la temática en el aula.

 La educación es una actividad intencional cuyo desarrollo exige una planificación dentro de aula, el  profesor es el responsable último de la acción educativa ante los alumnos y que mejor el uso de una herramienta que sea manejada de acuerdo a las necesidades del estudiante.

La herramienta multimedia permitirá explicar en forma precisa la importancia de conocer sobre las firmas electrónicas y mensajes de datos con términos relacionados con las TICS y con la normativa jurídica.
INTRODUCCIÓN
El trabajo investigativo se ha realizado con responsabilidad necesaria para una mejor comprensión de los mensajes de datos y firmas electrónicas, se ha dividido en seis capítulos, en lo que se tiene relación al Capítulo denominado EL PROBLEMA se estructura con la Contextualización Macro, Meso, Micro, Análisis Crítico, Prognosis, Formulación del Problema, Interrogantes de la Investigación, Delimitación de la Investigación, Objetivo General y Objetivos Específicos.
El Capítulo II llamado MARCO TEÓRICO está conformado por: Antecedentes Investigativos, Fundamentación Filosófica, legal, Red de Inclusiones Conceptuales, Hipótesis, Variables dependiente e independiente.
El Capítulo III denominado METODOLOGÍA está conformado por: Enfoques de Investigación, Modalidades de la Investigación, Tipos o Niveles de Investigación, Población , Operacionalización de variables, Técnicas e Instrumentos, Validación.

En el Capítulo IV Denominado  ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS en el que se realiza un análisis y se interpreta resultados de acuerdo a la encuesta desarrollada para el  presente proyecto.

En el Capítulo V se determinan las conclusiones y recomendaciones para el proyecto.
Y finalmente en el  Capítulo VI, se establece la propuesta del proyecto que apoyará a los Docetes de la Carrera de Derecho de la FJCS de la UTA y se incluye de igual forma la bibliografía y los anexos.
CAPITULO I

EL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN

Tema de Investigación

Guía Didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
Planteamiento del problema

Contextualización 

Las redes mundiales de información están transformando al mundo y acercando más a la gente a través de la innovación de las comunicaciones, lo cual posibilita cambios en todos los ámbitos de la actividad humana como la competitividad, el empleo y la calidad de vida de las naciones. Con las nuevas tecnologías, el tiempo y la distancia dejan de ser obstáculos, los contenidos pueden dirigirse a una audiencia masiva o a un pequeño grupo de expertos y buscar un alcance mundial o meramente local.

Internet es un medio de comunicación global, que permite el intercambio de información entre los usuarios conectados a la red y que conecta a unos 8 millones de servidores encargados de servicios de información y de todas las operaciones de comunicación y de retransmisión; llega hasta unos 250 millones de usuarios en más de 100 países. Internet ofrece una oportunidad única, especial y decisiva a organizaciones de cualquier tamaño. La rápida difusión y el gran interés en el mundo de la informática, ha permitido la creación de tecnología Internet/Web, una herramienta fundamental para redes de computadoras y sus usuarios. Internet ofrece un nuevo mercado que define la "economía digital".  Los productores, proveedores de bienes/servicios y usuarios logran tener acceso y transmisión mundial de la información y esparcimiento en forma sencilla y económica, sean con fines comerciales o sociales. La apertura de mercados es fundamental para el rápido crecimiento del uso de nuevos servicios y la asimilación de tecnologías nuevas. En la práctica, las empresas están comenzando a usar Internet como un nuevo canal de ventas, sustituyendo las visitas personales, correo y teléfono por pedidos electrónicos, ya que gestionar un pedido por Internet cuesta 5% menos que hacerlo por vías tradicionales. Nace entonces el comercio electrónico, como una alternativa de reducción de costos y una herramienta fundamental en el desempeño empresarial. La organización mundial de Comercio destaca la necesidad de contar con un marco previsible con normas claras que permitan generar confianza en los instrumentos y medios utilizados en el comercio electrónico.

En la época contemporánea el quehacer humano comercial se acrecienta con el uso de las tecnologías de la información y comunicación. La investigación contiene un análisis sobre la actualidad del comercio electrónico, sus diferentes modalidades y el aporte socioeducativo que ofrece para el desarrollo de la sociedad de la información, del conocimiento y del saber. En cuanto a la metodología, se revisan fuentes documentales y se realiza una investigación descriptiva por cuanto se hace un estudio de la contratación electrónica y sus beneficios en las plataformas electrónicas educativas. Los planteamientos permiten afirmar que la sociedad actual se apoya en las voluntades que conciertan mediante el uso de las tecnologías de información y comunicación, ya que constituyen instrumentos que facilitan la adquisición del saber y del conocimiento.

Las nuevas tecnologías vienen desarrollándose a una velocidad extraordinaria, al punto de presentar en el mercado técnico y de consumo, novedades que no hubiéramos soñado uno o dos años atrás. Ecuador busca integrarse a la aldea global y demuestra cada día significativos progresos en el resultado de sus negocios. El interés por el Comercio Electrónico en el Ecuador es bastante elevado, inclusive, buscándose otras alternativas comerciales para poder negociar sus productos en la mayor vitrina del mundo. Las alternativas encontradas hasta ahora han permitido negociar desde el Ecuador hasta extremos insospechados años antes, aunque siempre con la relativa inseguridad jurídica y económica que puede traer el negociar productos y servicios desde lugares físicos o con proveedores de servicios de Internet (ISP´s) fuera de las fronteras nacionales. En el ecuador se trabaja para una legislación acorde a los avances que se han ido desarrollando en la temática de estudio, para ello se tiene la Ley de Comercio Electrónico, mensajería de datos y firma electrónica con su respectivo reglamento la misma que norma, regula y controla contratos de carácter civil y mercantil ejecutados a través de redes y servicios electrónicos que facilitan las relaciones económicas y de comercio en el Ecuador.

Las innovaciones en los procesos de formación  con TIC`s pasan por definir y utilizar metodologías y técnicas pedagógicas (y de construcción de conocimiento) que desafían y estimulen a los participantes a indagar, investigar, colaborar, tomar decisiones, argumentar, tomar posición, inventar proyectos; reforzando sus capacidades y conocimientos previos y desarrollando las competencias que le servirán para la vida, la ciudadanía activa, la generación de opinión, el emprendimiento y la realización.

La incorporación de tecnologías en el currículum (cualquiera este sea) no significa automáticamente innovación. La innovación radica en aplicar o inventar metodologías que le permitan a los participantes elaborar, aprender a pensar con otros, vincular conceptos con la vida cotidiana y sobre todo que les ayuden a tomar decisiones. El desafío de la incorporación de metodologías de aprendizaje y colaboración basadas en Tic´s pasa por re-definir el rol del docente/formador ya que queda claro que el cambio cultural y epistemológico que éste debe asumir es muy grande para las competencias que se requieren para el siglo XXI y XXII.
Justificación

 
  La observación de la tendencia mundial permite considerar oportuno el tratamiento normativo de las firmas electrónicas y mensajes de Datos siendo necesario el dominio de los aspectos técnicos que permitan brindar una regulación que viabilice una solución para una problemática concreta y contemporánea conforme a los estándares internacionales.
La importancia de conocer las diferentes normativas legales sobre las ley de comercio electrónico vigente en nuestro a través de la aplicación de las Tics como herramientas  adecuadas y modernas, hace que la temática sea novedosa y genera un gran interés en la temática.
La finalidad de nuestro esfuerzo consiste en responder de forma efectiva a la necesidad de impartir los conocimientos sobre las normas jurídicas mediante una herramienta tecnológica “guía multimedia” actualizada y adecuada para nuestros estudiantes.
Es factible este proyecto ya que se cuenta con el talento humano capacitado, recursos tecnológicos y sobre todo la voluntad política y académica para la aplicabilidad de la guía multimedia como una herramienta pedagógica de gran valía para nuestros docentes de la carrera de Derecho.
Prognosis


En el caso de no contar con una Guía Didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos como una herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico no se facilitará el proceso de enseñanza por parte del docente dentro de las aulas.
Formulación del problema

¿Cómo influye la Guía Didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica en los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato?
Interrogantes de investigación 

¿Como se está tratando el tema sobre las firmas electrónicas y mensajes de datos por parte de los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato?

¿Se tiene en la Biblioteca de la Facultad una guía didáctica que permita tratar sobre las firmas electrónicas y los mensajes de datos, que sirvan como soporte para los Docentes  de?

Delimitación 

Esta investigación se realizará la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la Universidad Técnica de Ambato. 
Unidades de Observación 

 Se ha tomado e referencia la información proporcionado por 30 Docentes mediante encuesta y entrevista a estudiantes de la Carrera de Derecho.
Objetivos

General

Elaborar  una Guía Didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
Específicos

· Conocer los conceptos básicos sobre firmas electrónica y mensajes de datos de   
            Acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
· Establecer las características principales que debe tener una Guía Didáctica   multimedia sobre la herramienta pedagógica de enseñanza universitaria en la Carrera de Derecho.
· Diseñar la guía Didáctica multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
CAPITULO II

MARCO TEÓRICO

Antecedentes Investigativos

De la investigación preliminar sobre el tema en diferentes bibliotecas, no se ha encontrado una guía didáctica multimedia que sea una herramienta pedagógica para los Docentes de derecho de la Facultad de jurisprudencia y Ciencias Sociales de la Universidad Técnica de Ambato.

De acuerdo a las nuevas normativas que rigen a la educación Superior es de vital importancia que los Docentes se preocupen por el desarrollo de herramientas Pedagógicas que permitan mejorar el proceso de enseñanza aprendizaje, y al ser ésta una temática nueva de estudio se necesita mucha investigación para cumplir con los requerimientos básicos para la acreditación de la carrera.
Fundamentación filosófica

El  proyecto de investigación se basa en un paradigma crítico propositivo ya que permite, analizar, identificar, criticar, investigar, proponer y solucionar diferentes problemas de la sociedad de acuerdo a los nuevos avances tecnológicos, generando herramientas pedagógicas para los docentes de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia.

El hombre como parte de una sociedad debe tener una íntima realción al desarrollo de a misma, al tener la capacidad de razonar tiene la capacidad de crear nuevas herramientas pedagógicas que permitan el crecimiento notable en el proceso de enseñanza aprendizaje, con una conciencia crítica, con valores de responsabilidad, honradez que puedan trabajar en equipo con la sociedad.
Fundamentación legal

De acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico expedida en abril del 2002, tiene como objetivo normar, controlar y regular contratos a través de servicios de redes electrónicas (internet).
Categorías fundamentales
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Gráfico 1
Elaborado: Carlos Martínez
Herramientas pedagógicas 

Herramienta 

Una herramienta es un objeto elaborado a fin de facilitar la realización de una tarea que requiere de una aplicación correcta
.
Pedagogía 
La pedagogía es la disciplina que organiza el proceso educativo de toda persona, en los aspectos psicológico, físico e intelectual tomando en cuenta los aspectos culturales de la sociedad en general.
Pedagogía es el arte de transmitir experiencias, conocimientos, valores, con los recursos que tenemos a nuestro alcance, como son: experiencia, materiales, la misma naturaleza, los laboratorios, los avances tecnológicos, la escuela, el arte, el lenguaje hablado, escrito y corporal.
La pedagogía, como lo indica seria la ciencia que estudia los procesos educativos, lo cual ciertamente dificulta su entendimiento, ya que es un proceso vivo en el cual intervienen diferentes funciones en el organismo para que se lleve a cabo el proceso de aprendizaje, por tal motivo si el objeto mismo es difícil de definir, por lo tanto su definición, sería el estudio mediante el cual se lleva a cabo las interconexiones que tienen lugar en cada persona para aprender, tales como el cerebro, la vista y el oído, y que en suma se aprecia mediante la respuesta emitida a dicho aprendizaje

Herramienta pedagógica siglo XXI.

Dado el escenario contemporáneo en los apartados anteriores, es observable e impostergable también modificar las herramientas pedagógicas. Es importante señalar que  algunos docentes confunden  lo pedagógico con lo tecnológico dado que hablan  de incorporar nuevos medios como las computadoras y demás sistemas de apoyo para generar un cambio educativo. Tal cambio está en función de la herramienta pedagógica;  en esta propuesta  es la Investigación de Aprendizaje y la tecnología solo el medio.

La  Investigación de Aprendizaje, es un plan estratégico para generar una dinámica de trabajo intelectual, sobre los problemas propios de la práctica profesional.  Se fundamenta en la superación de obstáculos cognitivos; de habilidades de la profesión  y en el aprendizaje del estudiante, en el ejercicio de la investigación científica.  La plataforma  de este instrumento son por un lado las nuevas tecnologías de cómputo y comunicaciones, y por otro, la sistematización  de todos los procesos en un esquema innovador de control de calidad a través de la evaluación del lenguaje en cada  paso de formación profesional. 

A continuación se describe  la herramienta de la propuesta y con esto se aclara lo antes mencionado sobre el concepto de herramienta pedagógica.

 La investigación de aprendizaje.
Para la comprensión de la Investigación de aprendizaje, tenemos que ubicarnos en un espacio orientado hacia el futuro, evaluar el pasado, donde el presente proporciona elementos de juicio para resolver la presente problemática de educación superior. Es la ponderación de equilibrio de modelos y teorías, conceptos, términos, hechos y acciones que fundamentan la necesidad de crear diseños y estrategias sistemáticas de procesos, diagnósticos y medida del fenómeno de aprendizaje en los proyectos académicos.

Una  estrategia  de investigación de aprendizaje  es  una ruta crítica que debe motivar a los alumnos a investigar. Esta investigación tiene como objeto lograr  un aprendizaje dentro de los estándares  de la más alta calidad  en la formación  de un  profesional.

La práctica educativa, es una actividad dinámica donde todos sus actores son protagonistas, no observadores, basada en el orden y sistematización, pues a fin de cuentas lo que no es así sucumbe, puesto que llega al estado latente e inabordable.

 Objetivo general de la Investigación de aprendizaje.

Formar al alumno a través del trabajo intelectual, una cultura en: los conceptos; de productividad; principios fundamentales y habilidades propias de la práctica profesional; adquiriendo un criterio realista en la aplicación de la ciencia. Usando la creatividad y el raciocinio para resolver los problemas propios de su práctica profesional; acostumbrándose más a indagar en pro de la verdad que a repetir recetas previamente elaboradas para fines de acreditación.

La finalidad es meramente, la formación científica, que el estudiante sea capaz de identificar la problemática y formularse preguntas sobre la realidad que lo rodea, así como utilizar los procedimientos científicos para responderlas.

Generar productos intelectuales, que el alumno sea capaz de reportar resultados de su investigación de aprendizaje, para propiciar el desarrollo de capacidades de lectura, análisis, síntesis y estructuración de las  ideas en forma escrita.

Establecer categorías y estructuras conceptuales en torno al contexto de la Investigación  de Aprendizaje, proponer estrategias de solución sobre escenarios posibles en el marco de la ciencia  y la tecnología  para identificar oportunidades mediatas de desarrollo profesional. 

Algunos tipos de herramientas que se pueden aplicar en la interacción escolar
· Métodos para el desarrollo del pensamiento creativo

· Técnicas para el desarrollo del pensamiento creativo

· Herramientas para el desarrollo de procesos de pensamiento

· Herramientas para la síntesis de información

· Herramientas para la comparación y confrontación de información entre otras.

Los Multimedios como herramienta educativa y laboral.
Actualmente sabemos que hablar no basta. La verdadera transmisión de mensajes exige hoy el empleo de las modernas técnicas de comunicación. La multimedia se ha convertido en una importante herramienta para la presentación y difusión de información ya sea para educar, promocionar, entretener y otras muchas posibilidades. Multimedia es la plataforma de vanguardia para presentar productos o servicios de manera contundente a través de medios audiovisuales como CD´s interactivos. Todo esto va enfocado a una verdadera interactividad del sistema multimedia con el usuario.

Multimedia o multimedios es cualquier combinación de texto, arte gráfico, sonido, animación y vídeo que llega a nosotros por computadora u otros medios electrónicos a través de la mezcla de los elementos audiovisuales (fotografías y animación deslumbrantes, mezclando sonido, vídeo clips y textos informativos). Multimedia se compone de combinaciones entrelazadas de elementos de texto, arte gráfico, sonido, animación y vídeo.

Es conveniente utilizar multimedia cuando las personas necesitan tener acceso a información electrónica de cualquier tipo. Multimedia mejora las interacciones tradicionales basadas sólo en texto y proporciona beneficios importantes que atraen y mantienes la atención y el interés. Multimedia mejora la retención de la información presentada, cuando está bien diseñada puede ser enormemente divertida.

Multimedia está causando cambios radicales en el proceso de enseñanza en las universidades, en particular cuando los estudiantes inteligentes descubran que pueden ir más allá de los límites de los métodos de enseñanza tradicionales. Ya existen universidades en donde la mayoría de sus aplicaciones son electrónicas. 
Los estudiantes no son los únicos que se benefician de esto: la facultad y los asociados también tienen acceso a muchas fuentes de información de sus respectivos trabajos.
Guía Didáctica

La guía didáctica es el instrumento (digital o impreso) con orientación técnica, que incluye toda la información necesaria para el correcto uso y manejo provechoso de los elementos y actividades que conforman la asignatura, incluyendo las actividades de aprendizaje y de estudio independiente de los contenidos de un curso.

Es la propuesta metodológica que ayuda a estudiar el material, incluye el planteamiento de los objetivos generales y específicos, así como el desarrollo de todos los componentes de aprendizaje incorporados para cada unidad y tema.

CARACTERÍSTICAS DE LA GUÍA DIDÁCTICA

· Ofrece información acerca del contenido y su relación con el programa de            
            estudio de la asignatura para el cual fue elaborada.

· Presenta orientaciones en relación con la metodología y enfoque de la                

· asignatura.

· Presenta instrucciones acerca de cómo construir y desarrollar el conocimiento 

            (Saber),  las habilidades (saber hacer), las actitudes y valores (saber ser) y 

             aptitudes (saber convivir) en los estudiantes.

· Define los objetivos específicos y las actividades de estudio independiente para:

· Orientar la planificación de las lecciones.

· Informar al alumno de lo que ha de lograr.

· Orientar la evaluación.

 Funciones básicas de la guía didáctica.

Orientación.
· Establece las recomendaciones oportunas para conducir y orientar el trabajo del 

           estudiante.

· Aclara en su desarrollo las dudas que previsiblemente puedan obstaculizar el 

           progreso en el aprendizaje.

· Especifica en su contenido, la forma física y metodológica en que el alumno 

           deberá presentar sus productos.

Promoción del Aprendizaje Autónomo y la Creatividad.

· Sugiere problemas y cuestiona a través de interrogantes que obliguen al análisis y la reflexión, estimulen la iniciativa, la creatividad y la toma de decisiones.

· Propicia la transferencia  y aplicación de lo aprendido.

· Contiene previsiones que permiten al estudiante desarrollar habilidades de pensamiento lógico que impliquen diferentes interacciones para lograr su aprendizaje.

Autoevaluación del aprendizaje

· Establece las actividades integradas de aprendizaje en que el estudiante hace evidente su aprendizaje

· Propone una estrategia de monitoreo para que el estudiante evalúe su progreso y lo motive a compensar sus deficiencias mediante el estudio posterior. Usualmente consiste en una autoevaluación mediante un conjunto de preguntas y respuestas diseñadas para este fin. Esta es una tarea que provoca una reflexión por parte del estudiante sobre su propio aprendizaje.

Componentes estructurales de la Guía Didáctica

Índice.

En el debe consignarse todos los títulos, ya sean de 1°, 2° o 3° nivel, y su correspondiente página para que, como en cualquier texto, el destinatario pueda ubicarlos rápidamente.

Presentación.

Antecede al cuerpo del texto y permite al autor exponer el propósito general de su obra, orientar la lectura y hacer consideraciones previas que considere útiles para la comprensión de los contenidos de la guía.

Presentación de los Responsables del Curso.

Es deseable que el profesor coordinador, grupos de profesores y tutores presenten una breve descripción de su currículo, sus correos electrónicos y hasta sus teléfonos del trabajo, precisando perfil, nivel de estudios y tiempo de dedicación. Muchos profesores ofrecen su propia página web. 

Perfil de Ingreso.

Es necesario definir el perfil de ingreso con los atributos apropiados para que el estudiante tenga un buen desempeño en la modalidad no escolarizada o mixta. Por ejemplo, habilidades para el uso de las TIC de acuerdo al modelo educativo de la Institución y al modelo pedagógico del plan de estudios. 

Perfil de Egreso
Tiene que ver con la pertinencia de los atributos del perfil de egreso de un determinado nivel (Licenciatura, Especialidad, Maestría o Doctorado) y programa de estudio o educativo, en particular, entre sus características principales están: 

La capacidad de: 

a) aprender a aprender, 

b) aplicar los conocimientos en la práctica 

c) analizar y sintetizar, 

d) adaptarse a nuevas situaciones, 

e) generar nuevas ideas (creatividad), 

f)  trabajar en equipos interdisciplinarios y/o multidisciplinarios,

g) Auto gestionar el conocimiento, 

h) organizar y planificar. 
Conocimientos: 
a) básicos sobre el área de estudio, 

b) sobre el desempeño en la profesión, 

c) segundo idioma, 

d) culturales complementarios. 

Habilidades de: 
a) liderazgo, 

b) relaciones interpersonales, 

c) comunicación oral y escrita, 

d) manejo de la computadora, 

e) toma de decisiones, 

f) investigación y/o desarrollo, 

Actitudes: 
a) ética profesional (valores), 

b) crítica y autocrítica, 

c) diversidad y multiculturalidad. 

Dinámica del Curso.

Representa la forma en que se llevará a cabo el curso, definiendo los medios por los cuales el estudiante será asesorado, así como los mecanismos de envió y recepción de los distintos recursos didácticos y productos que se utilizarán y desarrollarán, respectivamente, en el curso.

Duración del Curso

Se define la duración del curso, especificando las fechas de inicio y término del curso en general, así como de cada módulo, además de especificar la distribución de horas de trabajo. Se recomienda hacer una distribución de las diferentes actividades del curso: clases teóricas, evaluaciones, tareas, foros, así como las actividades presenciales necesarias, entre otras, semanalmente durante el periodo de duración del curso.

Recursos Didácticos.

Se ofrece una breve descripción de los recursos didácticos que se utilizaran durante el curso, así como una presentación de la plataforma con su respectiva dirección electrónica de acceso.  
Objetivo (s) General (es).

Permiten identificar el conocimiento, las habilidades,  las actitudes y las aptitudes, o bien las competencias que el estudiante debe desarrollar, a fin de orientar el aprendizaje. Los objetivos generales deben redactarse de tal manera que reflejen el propósito final del curso, vinculado al perfil de egreso y las competencias de la profesión y del profesional como ser humano. A partir de los objetivos generales se derivan los objetivos específicos de cada unidad y de éstos los de cada tema y clase, respectivamente.

Los objetivos generales constituyen la categoría rectora del proceso docente-educativo. Marcan las directrices para conformar las evaluaciones que integran los aprendizajes alcanzados por los estudiantes en cada unidad; incluyendo la interdisciplinaridad, transdisciplinaridad y transversalidad.

Objetivos Específicos.

La selección de contenidos y la forma de presentación  que pueda adoptar un autor, debe estar orientada siempre por la definición previa de objetivos explícitos. Los objetivos enuncian de manera clara y precisa las “conductas de salida” de los educandos: aquello que se espera que los estudiantes sean capaces de hacer al finalizar el estudio de la unidad, tema, subtema, clase, evaluación o cualquier otra actividad de aprendizaje, que no hubieran podido hacer antes de estudiarlo.

Los objetivos se formulan de tal manera que puedan ser evaluables. Por eso su redacción debe describir, de la forma más exacta posible, una actividad  que el estudiante pueda realizar explícitamente y que el docente pueda observar y calificar de manera objetiva

Programa del curso

Es el instrumento curricular donde se organizan las actividades de enseñanza-aprendizaje, que permite orientar al docente en su práctica con respecto a los objetivos a lograr, las conductas que deben manifestar los estudiantes, las actividades y contenidos a desarrollar, así como las estrategias y recursos a emplear.

Desarrollo de Contenidos.

Presentación general de la unidad temática del programa, ubicándola en su campo de estudio, en el contexto del curso general y destacando el valor y la utilidad que tendrá para el futuro de la labor profesional del usuario.

Temática de la unidad.

Los contenidos básicos se presentan a manera de sumario o bien de esquema según sea el caso, con la intención de exponer de manera concisa y representativa, los temas y subtemas correspondientes a las lecturas sugeridas en la unidad. 

Técnicas de Integración.

En el desarrollo del curso se implementaran diversas técnicas para la integración y fortalecimiento del aprendizaje. 

Lecturas.

Se establecen las referencias bibliográficas de las lecturas que habrá de hacerse, señalando las páginas en las cuales se encuentran para facilitar su identificación y localización por el estudiante.

Actividades para el Estudiante.
Una vez presentados los nuevos contenidos, es indispensable incluir actividades para que el estudiante trabaje y actúe sobre los contenidos presentados, a fin de desarrollar las competencias o capacidades planteadas en los objetivos generales y específicos. En este apartado se proporcionan al participante actividades y ejercicios de tipo individual o grupal que los ayuden a relacionar la información con su realidad o a profundizar en el conocimiento de algún aspecto.

Son tareas, ejercicios, prácticas, evaluaciones, foros, o actividades diversas que el autor pide al estudiante para que se apropie del contenido y refuerce o amplíe uno o varios puntos del desarrollo de la unidad o tema. Con ella se propone al estudiante que reúna datos de su realidad, de su ámbito laboral, en relación al problema o tema estudiado para trabajar luego sobre ellos y no sobre datos ajenos a su experiencia.Esto fomenta la transferencia de los aprendizajes mediante la realización de prácticas en las que el alumno aplique los conocimientos a situaciones nuevas. Se deben evitar las actividades que sean simplemente una repetición o memorización de lo estudiado y presentar actividades que orienten la comprensión lectora, promuevan la aplicación de lo aprendido y generen su análisis crítico.
Actividades Complementarias para la Formación Integral.

Deberán describirse actividades destinadas a la formación integral del estudiante, de orden cultural, humanístico, artístico, deportivo, recreativo, de cooperación y de servicio, salud y prevención de riesgo, entre otros, en particular la promoción de: 

a) seminarios, simposios, talleres, conferencias, otros; 

b) visitas de estudio y prácticas profesionales; 

c) actividades humanísticas y culturales; 

d) actividades deportivas y recreativas; 

e) prácticas para la salud; 

f) la formación ética, bioética, ecológicas ...; 

g) programas de autoaprendizaje (lenguas, informática, otros), mediante el uso de tecnologías de información y comunicación. El correcto diseño de estas actividades es muy importante en las modalidades mixta y no escolarizada.

Asesoría de apoyo al aprendizaje de los estudiantes.

Es necesario describir el programa y los métodos de asesoría y tutoría de apoyo a los estudiantes para resolver problemas puntuales de aprendizaje. Se debe especificar el procedimiento a seguir, indicando las direcciones y medios para ello. Los estudiantes nunca deben quedar desatendidos ante dudas de cualquier índole que influya en su aprendizaje.

Ejercicios de autoevaluación.

Tienen como propósito ayudar al alumno a que se evalúe por si mismo, en lo que respecta a la comprensión y transferencia del contenido del tema. Incluye ejercicios de autoevaluación, cuestionarios de relación de columnas, falso y verdadero, complementación, preguntas de ensayo y de repaso, análisis de casos y por supuesto, respuestas a los ejercicios y cuestionarios. Las actividades propuestas no llevarán al estudiante muy lejos, a menos que se reciba una forma de retroalimentación, es decir, estar informados de los progresos, si se está haciendo lo correcto o no, ya que el estudiante a distancia no siempre puede comparar sus realizaciones con las de sus compañeros, o preguntar a un profesor.  Es aconsejable que los materiales de estudio también ofrezcan esta posibilidad de retroalimentación al estudiante, por lo que se sugiere: la inclusión de respuestas o soluciones explicativas a todos los ejercicios; desarrollo paso a paso de los ejercicios; resúmenes e instrucciones claras para la resolución de modelos de ejercicios.

Evaluación y Acreditación.

Define los mecanismos mediante los cuales el estudiante será evaluado, además de  ofrecer consejos o “tips” en la realización de la misma, así como los requerimientos necesarios para acreditar el curso.

Recomendaciones y Consideraciones finales.

Se propone el uso de recomendaciones al estudiante, como: 
· El  método de estudio que puede emplear, 

· La asignación de tiempos destinados al estudio, 

· Las técnicas didácticas a utilizar en el curso, entre otros.

Bibliografía de Apoyo y Fuentes de Información.

No se debe olvidar la pertinencia, especialmente en sistemas con esta modalidad, de proponer bibliografía tanto básica como complementaria, en la cual el destinatario pueda encontrar, en caso de necesitarlo, otras explicaciones sobre lo que se está estudiando. Es importante tener en cuenta la necesidad de citar correctamente la bibliografía  básica obligatoria. El profesor coordinador deberá seleccionar una de las convenciones aceptadas y respetarlas en todos los materiales. Se cumplirá así una importante función educativa que orientará al destinatario no sólo en la búsqueda bibliográfica y de documentación, sino también cuando él deba presentar trabajos con citas. Se organiza alfabéticamente por el primer apellido del autor(es), titulo del libro en cursivas, editorial, lugar y fecha, paginas totales.

Multimedia

El término multimedia se utiliza para referirse a cualquier objeto o sistema que utiliza múltiples medios de expresión (físicos o digitales) para presentar o comunicar información. De allí la expresión "multi-medios". Los medios pueden ser variados, desde texto e imágenes, hasta animación, sonido, video, etc. También se puede calificar como multimedia a los medios electrónicos (u otros medios) que permiten almacenar y presentar contenido multimedia. Multimedia es similar al empleo tradicional de medios mixtos en las artes plásticas, pero con un alcance más amplio.

Se habla de multimedia interactiva cuando el usuario tiene libre control sobre la presentación de los contenidos, acerca de qué es lo que desea ver y cuando; a diferencia de una presentación lineal, en la que es forzado a visualizar contenido en un orden predeterminado.

Hipermedia podría considerarse como una forma especial de multimedia interactiva que emplea estructuras de navegación más complejas que aumentan el control del usuario sobre el flujo de la información. El término "hiper" se refiere a "navegación", de allí los conceptos de "hipertexto" (navegación entre textos) e "hipermedia" (navegación entre medios). El concepto de multimedia es tan antiguo como la comunicación humana ya que al expresarnos en una charla normal hablamos (sonido), escribimos (texto), observamos a nuestro interlocutor (video) y accionamos con gestos y movimientos de las manos (animación). Con el auge de las aplicaciones multimedia para computador este vocablo entró a formar parte del lenguaje habitual.

Cuando un programa de computador, un documento o una presentación combina adecuadamente los medios, se mejora notablemente la atención, la comprensión y el aprendizaje, ya que se acercará algo más a la manera habitual en que los seres humanos nos comunicamos, cuando empleamos varios sentidos para comprender un mismo objeto e informarnos sobre él.
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Imágen  1
Las presentaciones multimedia pueden verse en un escenario, proyectarse, transmitirse, o reproducirse localmente en un dispositivo por medio de un reproductor multimedia. Una transmisión puede ser una presentación multimedia en vivo o grabada. Las transmisiones pueden usar tecnología tanto analógica como digital. Multimedia digital en línea puede descargarse o transmitirse en flujo (usando streaming). Multimedia en flujo puede estar disponible en vivo o por demanda.

Multimedia Interactiva:

Es cuando se le permite al usuario final - el observador de un proyecto multimedia - controlar ciertos elementos de cuándo deben presentarse.

Hipermedia:

Es cuando se proporciona una estructura ligados a través de los cuales el usuario puede navegar, entonces, multimedia interactiva de convierte en Hipermedia. Aunque la definición de multimedia es sencilla, hacer que trabaje puede ser complicado. No sólo se debe comprendes cómo hacer que cada elemento se levante y baile, sino también se necesita saber cómo utilizar la herramientas computacionales y las tecnologías de multimedia para que trabajen en conjunto. Las personas que tejen los hilos de multimedia para hacer una alfombra esplendorosa son desarrolladores de multimedia.

Un proyecto de multimedia no tiene que ser interactivo para llamarse multimedia: los usuarios pueden reclinarse en el asiento y verlo como lo hacen en el cine o frente al televisor. En tales casos un proyecto es lineal, pues empieza y corre hasta el final, cuando se da el control de navegación a los usuarios para que exploren a voluntad el contenido, multimedia se convierte en no - lineal e interactiva, y es un puente personal muy poderoso hacia la información.

Herramientas de Desarrollo de Multimedia:

Estar herramientas de programación están diseñadas para administrar los elementos de multimedia individualmente y permiten interactuar con los usuarios. Además de proporcionar un método para que los usuarios interactúan con el proyecto, la mayoría de las herramientas de desarrollo de multimedia ofrecen además facilidades para crear y editar texto e imágenes, y tienen extensiones para controlar los reproductores de vídeo disco, vídeo y otros periféricos relacionado. El conjunto de lo que se produce y la forma de presentarlo al observador es la interfaces junto de lo que se reproduce y la forma de presentarlo al observador es la interface humana. Esta interfaces puede definirse tanto por las reglas de lo que debe suceder con los datos introducidos por el usuario como por los gráficos que aparecen en la pantalla. 

CD-Rom Y Multimedia:

Multimedia requiere grandes cantidades de memoria digital cuando se almacena en una biblioteca de usuario final, o de un gran ancho de banda cuando se distribuye por cables o fibra óptica en una red. Durante los últimos años el CD - ROM (compact dist - read - only memory , o memoria de solo lectura es disco compacto), surge como el remedio de distribución más económico para proyectos de multimedia: un disco CD - ROM puede producirse en masa por menos de un dólar y puede contener hasta 72 minutos de vídeo de pantalla completa de excelente calidad, o puede contener mezclas únicas de imágenes, sonidos, textos, vídeo y animación controladas por un programa de autor para proporcionar interacción ilimitada a los usuarios.

La Autopista Multimedia:

Ahora que las redes de telecomunicaciones son globales, los proveedores de información y los propietarios de derechos de autor determinan el valor de sus productos y cuánto cobran por ellos, los elementos de información se integrarán a sus desarrollos en línea como recursos distribuidos en una autopista de datos, como una autopista con castas de cobro, donde usted pagará por adquirir y utilizar la información basada en multimedia. Se tendrá acceso a textos completos de libros y revistas, vía módem y enlaces electrónicos; se proyectarán películas en casa; se dispondrá de noticias casi en el momento que ocurran en cualquier lugar de la Tierra, esto no es ficción se está instrumentando ahora, cada una de estas interfaces o puertas a ala información es un proyecto de multimedia esperando solamente que lo desarrollen.

Dentro de algunos años multimedia interactiva se recibirá en muchos hogares en todo el mundo, lo que se proporcionará a través de este nuevo sistema son los mismos elementos de multimedia descritos anteriormente: texto, gráficos, animación, sonido y vídeo. Algunas compañías poseerán las rutas para transportación de datos, mientras otras tendrán las interfaces de equipo y programas al final de la línea en oficinas de hogares. Algunos se unirán y darán servicios interactivos cuando se les pida, así como servicios de facturación. Sin reparar en quién posea las vías de comunicación y los equipos, los desarrolladores de multimedia crearán la nueva literatura y la valiosa información que distribuirá. Esta es una industria nueva y estimulante que está convirtiéndose en realidad, aunque aún enfrenta muchas limitaciones para crecer.

¿Dónde Se Utiliza Multimedia? :

Es conveniente utilizar multimedia cuando las personas necesitan tener acceso a información electrónica de cualquier tipo. Multimedia mejora las interfaces tradicionales basada solo en texto y proporciona beneficios importantes que atraen y mantienes la atención y el interés. Multimedia mejora la retención de la información presentada, cuando está bien diseñada puede ser enormemente divertida.

También proporciona una vía para llegar a personas que tienen computadoras, ya que presenta la información en diferentes formas a la que están acostumbrados. La Multimedia se utiliza en a educación, en el hogar, negocios. Los materiales multimedia se han convertido en los nuevos recursos  para el profesorado y el alumnado. La labor en los próximos años es elaborar contenidos multimedia adecuados a las distintas etapas educativas y contar con bancos actualizados de dichos contenidos que puedan utilizarse con garantía pedagógica dentro del aula. 

En los últimos años, se está dando cada vez mayor importancia al uso de las nuevas tecnologías en la educación. El desarrollo y estandarización del uso de Internet, que no sólo es un medio utilizado en los centros de trabajo sino también en todos los ámbitos sociales de las personas, ha convertido a este medio en un recurso esencial como instrumento en el proceso formativo y educativo. Nos encontramos en un nuevo panorama de la educación  en donde las nuevas posibilidades que ofrecen las nuevas tecnologías (Internet, todos sus recursos, contenidos multimedia, etc.) pueden ser un elemento de ayuda para facilitar la comprensión y el aprendizaje de los contenidos a aprender en las distintas materias o áreas de conocimiento.

Firma Electrónica

Se dice firma digital a un esquema matemático que sirve para demostrar la autenticidad de un mensaje digital o de un documento electrónico. Una firma digital da al destinatario seguridad en que el mensaje fue creado por el remitente, y que no fue alterado durante la transmisión. Las firmas digitales se utilizan comúnmente para la distribución de software, transacciones financieras y en otras áreas donde es importante detectar la falsificación y la manipulación. Consiste en un método criptográfico que asocia la identidad de una persona o de un equipo informático al mensaje o documento. En función del tipo de firma, puede, además, asegurar la integridad del documento o mensaje. La firma electrónica, como la firma hológrafa (autógrafa, manuscrita), puede vincularse a un documento para identificar al autor, para señalar conformidad (o disconformidad) con el contenido, para indicar que se ha leído y, en su defecto mostrar el tipo de firma y garantizar que no se pueda modificar su contenido.

Mensajes de datos

El mensaje de datos también llamado documento electrónico, tanto desde el punto de vista tecnológico, como desde el punto de vista jurídico, implica la emisión de información la cual puede ser de ciencia, de conocimiento o de voluntad.
Fuera de su definición legal, para los efectos prácticos, el mensaje de datos es un concepto final que agrupa a todos los componentes del documento electrónico, ya que al referirnos al mensaje de datos nos referimos a varios elementos. Un mensaje de datos, por lo tanto, puede estar compuesto por datos en particular, (que a su vez se subdividen en bit y bytes), los mismos se organizan en segmentos, que a su vez se estructuran en un todo comprensible denominado texto, siendo éste el elemento clásico que contiene toda la información de un documento en soporte papel, (tal como la hora, fecha, nombre de empresa, etc.), y finalmente, el anexo de un dato identificador o firma digital.”  Se ha señalado de igual forma, por otra parte, que “Existe una similitud aparente entre algunos mensajes de datos y los documentos escritos en papel, tal como ocurre con los archivos electrónicos de aplicaciones comúnmente utilizadas como procesadores de palabras, los correos electrónicos y textos de contratos contenidos en sitios Web, que ha conllevado a muchos autores nacionales e internacionales a utilizar los términos mensajes de datos y documento electrónico o informático como sinónimos.

Documentos Electrónicos y Mensajes de datos

Documentos Electrónicos

Es Toda expresión en lenguaje natural o convencional y cualquier otra expresión gráfica, sonora o en imagen, recogida en cualquier tipo de soporte material, incluso los soportes informáticos, con eficacia probatoria o cualquier otro tipo  de relevancia jurídica.
Validez Jurídica de los documentos Electrónicos

Conforme al incremento del uso del Internet, en especial para la celebración de Contratos van surgiendo controversias y conflictos los mismos que requieren de intervención judicial para llegar a un acuerdo entre las partes La mayoría de legislaciones no establecen los contenidos de Ley de comercio electrónico, por lo que las restricciones para la validez jurídica de los documentos electrónicos son estricta o taxativas a los medios de prueba, y en considerando el carácter novedoso y reciente de las nuevas tecnologías de la información y comunicación, en especial el comercio Electrónico. Obviamente no contemplan entre sus medios de prueba a los documentos electrónicos. El problema se acrecienta al recordar el retraso tecnológico en el poder Judicial de muchos países. Así que dificulta enormemente la utilización de los documentos electrónicos como medio de prueba, debido a que los funcionarios no tiene, en la mayoría de las ocasiones la mas mínima preparación técnica para optar computadoras y consiguientemente, trabajar con este tipo de documentos.

Principios y Características del Documento Electrónico

En el art 2 de la Ley de comercio electrónico del ecuador tipifica el reconocimiento jurídico de los mensajes de datos, con los siguientes principios generales:

Art.  2.-  Reconocimiento jurídico de los mensajes de datos.- Los mensajes de datos tendrán igual valor jurídico que los documentos escritos. Su eficacia, valoración y efectos se someterá al cumplimiento de lo establecido en esta Ley y su reglamento.

Art.  3.-  Incorporación por remisión.- Se reconoce validez jurídica a la información no contenida directamente en un mensaje de datos, siempre que figure en el mismo, en forma de remisión o de anexo accesible mediante un enlace electrónico directo y su contenido sea conocido y aceptado expresamente por las partes.

Art.  4.-  Propiedad Intelectual.- Los mensajes de datos estarán sometidos a las leyes, reglamentos y acuerdos internacionales relativos a la propiedad intelectual.

Art.  5.-  Confidencialidad y reserva.- Se establecen los principios de confidencialidad y reserva para los mensajes de datos, cualquiera sea su forma, medio o intención. Toda violación a estos principios, principalmente aquellas referidas a la intrusión electrónica, transferencia ilegal de mensajes de datos o violación del secreto profesional, será sancionada conforme a lo dispuesto en esta Ley y demás normas que rigen la materia.

Art.  6.-  Información escrita.- Cuando la Ley requiera u obligue que la información conste por escrito, este requisito quedará cumplido con un mensaje de datos, siempre que la información que éste contenga sea accesible para su posterior consulta.

Art.  7.-  Información original.- Cuando la Ley requiera u obligue que la información sea presentada o conservada en su forma original, este requisito quedará cumplido con un mensaje de datos, si siendo requerido conforme a la Ley, puede comprobarse que ha conservado la integridad de la información, a partir del momento en que se generó por primera vez en su forma definitiva, como mensaje de datos.

Se considera que un mensaje de datos permanece íntegro, si se mantiene completo e inalterable su contenido, salvo algún cambio de forma, propio del proceso de comunicación, archivo o presentación. Por acuerdo de las partes y cumpliendo con todas las obligaciones previstas en esta Ley, se podrán desmaterializar los documentos que por ley deban ser instrumentados físicamente. Los documentos desmaterializados deberán contener las firmas electrónicas correspondientes debidamente certificadas ante una de las entidades autorizadas según lo dispuesto en el artículo 29 de la presente ley, y deberán ser conservados conforme a lo establecido en el artículo siguiente.

Art.  8.-  Conservación de los mensajes de datos.- Toda información sometida a esta Ley, podrá ser conservada; este requisito quedará cumplido mediante el archivo del mensaje de datos, siempre que se reúnan las siguientes condiciones:


a. Que la información que contenga sea accesible para su posterior consulta; 

b. Que sea conservado con el formato en el que se haya generado, enviado o recibido, o con algún formato que sea demostrable que reproduce con exactitud la información generada, enviada o recibida; 

c. Que se conserve todo dato que permita determinar el origen, el destino del mensaje, la fecha y hora en que fue creado, generado, procesado, enviado, recibido y archivado; y,

d. Que se garantice su integridad por el tiempo que se establezca en el reglamento a esta ley.

Toda persona podrá cumplir con la conservación de mensajes de datos, usando los servicios de terceros, siempre que se cumplan las condiciones mencionadas en este artículo.  La información que tenga por única finalidad facilitar el envío o recepción del mensaje de datos, no será obligatorio el cumplimiento de lo establecido en los literales anteriores.
Art.  9.-  Protección de datos.- Para la elaboración, transferencia o utilización de bases de datos, obtenidas directa o indirectamente del uso o transmisión de mensajes de datos, se requerirá el consentimiento expreso del titular de éstos, quien podrá seleccionar la información a compartirse con terceros. La recopilación y uso de datos personales responderá a los derechos de privacidad, intimidad y confidencialidad garantizados por la Constitución Política de la República y esta ley, los cuales podrán ser utilizados o transferidos únicamente con autorización del titular u orden de autoridad competente. 

No será preciso el consentimiento para recopilar datos personales de fuentes accesibles al público, cuando se recojan para el ejercicio de las funciones propias de la administración pública, en el ámbito de su competencia, y cuando se refieran a personas vinculadas por una relación de negocios, laboral, administrativa o contractual y sean necesarios para el mantenimiento de las relaciones o para el cumplimiento del contrato. El consentimiento a que se refiere este artículo podrá ser revocado a criterio del titular de los datos; la revocatoria no tendrá en ningún caso efecto retroactivo.

Nota: Por Disposición Derogatoria de la Constitución de la República del Ecuador (R.O. 449, 20-X-2008), se abroga la Constitución Política de la República del Ecuador (R.O. 1, 11-VIII-1998), y toda norma que se oponga al nuevo marco constitucional. 

Art. 10.- Procedencia e identidad de un mensaje de datos.- Salvo prueba en contrario se entenderá que un mensaje de datos proviene de quien lo envía y, autoriza a quien lo recibe, para actuar conforme al contenido del mismo, cuando de su verificación exista concordancia entre la identificación del emisor y su firma electrónica, excepto en los siguientes casos:

a) Si se hubiere dado aviso que el mensaje de datos no proviene de quien consta como emisor; en este caso, el aviso se lo hará antes de que la persona que lo recibe actúe conforme a dicho mensaje. En caso contrario, quien conste como emisor deberá justificar plenamente que el mensaje de datos no se inició por orden suya o que el mismo fue alterado; y,

b) Si el destinatario no hubiere efectuado diligentemente las verificaciones correspondientes o hizo caso omiso de su resultado.

Art. 11.- Envío y recepción de los mensajes de datos.- Salvo pacto en contrario, se presumirá que el tiempo y lugar de emisión y recepción del mensaje de datos, son los siguientes:
a) Momento de emisión del mensaje de datos.- Cuando el mensaje de datos ingrese en un sistema de información o red electrónica que no esté bajo control del emisor o de la persona que envió el mensaje en nombre de éste o del dispositivo electrónico autorizado para el efecto;
b) Momento de recepción del mensaje de datos.- Cuando el mensaje de datos ingrese al sistema de información o red electrónica señalado por el destinatario. Si el destinatario designa otro sistema de información o red electrónica, el momento de recepción se presumirá aquel en que se produzca la recuperación del mensaje de datos. De no haberse señalado un lugar preciso de recepción, se entenderá que ésta ocurre cuando el mensaje de datos ingresa a un sistema de información o red electrónica del destinatario, independientemente de haberse recuperado o no el mensaje de datos; y,
c) Lugares de envío y recepción.- Los acordados por las partes, sus domicilios legales o los que consten en el certificado de firma electrónica, del emisor y del destinatario. Si no se los pudiere establecer por estos medios, se tendrán por tales, el lugar de trabajo, o donde desarrollen el giro principal de sus actividades o la actividad relacionada con el mensaje de datos.
Art. 12.- Duplicación del mensaje de datos.- Cada mensaje de datos será considerado diferente. En caso de duda, las partes pedirán la confirmación del nuevo mensaje y tendrán la obligación de verificar técnicamente la autenticidad del mismo.

Pruebas

Los mensajes de Datos firmas electrónicas documentos electrónicos y los certificados nacionales o extranjeros emitidos de conformidad con la ley de comercio electrónico cualquiera sea su procedencia o generación, serán considerados medios de prueba. Para su valoración y efectos legales se observara lo dispuesto en el código de procedimiento civil. La prueba será valorada bajo los principios determinados en la ley y tomando en cuenta la seguridad y fiabilidad de los medios con os cuales se la envió recibió verificó almaceno o comprobó si fuese el caso sin perjuicio de que dicha valoración se efectué con el empleo de otros métodos que aconsejen la técnica y la tecnología.

Notificaciones Electrónicas.

Todo el que fuere parte de de u procedimiento judicial designara el lugar en que  ha de ser notificado, que no puede ser otro que el casillero judicial y o el domicilio judicial electrónico en un correo electrónico, de un abogado legalmente inscrito en cualquiera de los Colegios de Abogados del Ecuador.
Firma Electrónica y Documento electrónico.

La firma ológrafa o manuscrita es una expresión de voluntad en un medio o soporte de papel. La firma electrónica es el reemplazo de la firma ológrafa utilizada en medio papel, que manifiesta la misma intención y expresión de voluntad para el medio electrónico. Partiendo de la premisa de complementar con el paradigma de seguridad mencionado la utilización de técnicas surgidas de la criptografía permiten fácilmente cumplir con la Integridad, Autenticación, No repudio 

Confidencialidad.

El Documento electrónico esta íntimamente ligado a la firma electrónica, pero independientemente de las teorías que particularmente se expresan filosóficamente sobre el miso. Es la firma electrónica la que transforma en realidad a posibilidad de obviar el medio papel, por el medio electrónico firmado adecuadamente por cuantas firmas sean necesarias. Es de destacar que el documento electrónico firmado digital conlleva la garantía de la integridad del documento al momento de la firma, cosa que en papel se debe determinar con costos de tiempo y dinero.

Tipos de Documentos electrónicos.

Documentos electrónicos

Registros electrónicos

Correo electrónico

Servicios web

Telegrama

Télex, Fax intercambio de datos.

Según la Legislación ecuatoriana DE LAS FIRMAS ELECTRÓNICAS.
Art. 13.- Firma electrónica.- Son los datos en forma electrónica consignados en un mensaje de datos, adjuntados o lógicamente asociados al mismo, y que puedan ser utilizados para identificar al titular de la firma en relación con el mensaje de datos, e indicar que el titular de la firma aprueba y reconoce la información contenida en el mensaje de datos.
Internet versus Intranet.

A lo largo de la evolución de Internet, una serie de aplicaciones han sido creadas para satisfacer las necesidades de cada área. Dentro de cada área, la supervivencia del más apto ha generado muchas aplicaciones que se convirtieron en estándares de la industria. Por ejemplo, el protocolo estándar para transferencia de archivos FTP, la tecnología de Mosaic para navegación de la Web, el estándar MIME para la distribución transparente de formatos de archivo, la sintaxis del HTML como lenguaje de la Web, etc.

Hay muchas razones por las cuales las tecnologías de Internet han tenido semejante impacto sobre las aplicaciones de redes de las organizaciones. Ellas incluyen:

Comunicaciones universales: Cualquier individuo y/o departamento puede interactuar con otro individuo o departamento, o aún con socios comerciales y también con su mercado.

Desempeño: Sobre una red con alto ancho de banda, la habilidad para manipular archivos de audio y video incrementa el nivel de eficiencia de la comunicación.

Confiabilidad: La tecnología Internet está probada: es altamente robusta y confiable.

Costo. Comparado con sistemas propietarios, los costos de la tecnología Internet es sorprendentemente bajo.

Estándares: La adopción de protocolos estándar y APIs tales como MIME, Windows Sockets, TCP/IP, FTP y HTML otorgan una serie de herramientas que permiten construir, reestructurar y extender redes para satisfacer las cambiantes necesidades de las empresas, y permiten intercomunicaciones basadas en estándares entre entidades externas y potenciales clientes
Hipótesis

La utilización de una Guía Didáctica Multimedia  como herramienta pedagógica incide en la gestión dentro del aula del docente de la carrera de derecho de la Facultda de Jurisprudencia y Ciencias Sociales en el tema de las firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
CAPITULO III

METODOLOGIA

Enfoque

Este trabajo de investigación tendrá un enfoque cualitativo ya que permitirá verificar características, cualidades, habilidades, deficiencias, defectos, entre otros aspectos. Es decir podremos conocer y presentar cada detalle del objeto que está siendo estudiado.

Modalidad básica de la investigación

La Modalidad que se aplicará para el presente proyecto es especial es decir se tendrá una investigación de campo, documenta y bibliográfica que permitirá solucionar problemas concretos y necesidades de los Docentes de la Carrera de Derecho.

Nivel o tipo de investigación.

El tipo de investigación será exploratorio ya que permite la flexibilidad y el estudio será de mayor amplitud.

Recolección de información

Se utilizará una encuesta mediante un cuestionario  para recolectar la información dirigida a los Docentes de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la UTA sobre la importancia de tener una guía didáctica multimedia  sobre las firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la 
Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica  apoyando al proceso enseñanza aprendizaje.

Operalización de las variables 
	CONCEPTUALIZACION
	DIMENSIONES
	INDICADORES
	ÍTEMS BÁSICOS
	TÉCNICAS E INSTRUMENTOS

	Guía Didáctica Multimedia como Herramienta Pedagógica.

La guía didáctica es el instrumento (digital o impreso) con orientación técnica para el estudiante, que incluye toda la información necesaria para el correcto uso y manejo provechoso de los elementos y actividades que conforman la asignatura, incluyendo las actividades de aprendizaje y de estudio independiente de los contenidos de un curso.


	Herramienta Pedagógica

Guía Didáctica Multimedia


	Herramientas tecnológicas

Investigación del aprendizaje
Características 

Componentes

Multimedia


	¿Conoce sobre las TICS?
¿Conoce Ud. sobre la importancia .de los recursos tecnológicos?
¿Ha utilizado una Guía Didáctica para el desarrollo de su actividad en el aula?
¿Apoyará en sus actividades académicas la guía Didáctica multimedia  sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio  Electrónico?
	Encuesta

Cuestionario




Cuadro 1
Elaborado por: Carlos Martínez

	CONCEPTUALIZACION
	DIMENSIONES
	INDICADORES
	ÍTEMSBÁSICOS
	TÉCNICAS E INSTRUMENTOS

	Ley de Comercio Electrónico 
El comercio electrónico consiste en realizar electrónicamente transacciones comerciales. Está basado en el tratamiento y transmisión electrónica de datos, incluidos texto, imágenes y vídeo.
 
	Firmas electrónicas

Mensajes de Datos

Ley de Comercio electrónico
	Internet 

Intranet
Pruebas 

Notificaciones 
	¿Considera importante que en la Carrera de Derecho se tenga una guía didáctica  multimedia sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico?
¿Apoyará en sus actividades profesionales la guía Didáctica multimedia  sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico?

	Encuesta

Cuestionario




Cuadro 2
Elaborado por: Carlos Martínez 

Plan de recolección de la información

Procesamiento y análisis

De acuerdo a la encuesta realizada a 30  Docentes de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la UTA, se resaltan algunas preguntas con los siguientes resultados:
Pregunta 1.- Su conocimiento sobre firmas electrónicas y mensajes de datos 
de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico es:
	mucho
	poco
	nada
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Total

	6
	14
	10
	30


Gráfico 2 
   

                Fuente: Encuesta Docentes

                                                       


 Elaborado por: Carlos Martínez 

Pregunta 2.- Conoce en su totalidad la ley de comercio electrónico.
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	10
	20
	30


Gráfico 3
                                                Fuente: Encuesta Docentes

                                                       


 Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 3.- Conoce usted lo que son las firmas electrónicas
	si
	no
	No

contesta
	Total

	20
	8
	2
	30
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   Gráfico 4
                                                 Fuente: Encuesta Docentes

                                                       


  Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 4.-  Conoce usted lo que son los mensajes de datos
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 Fuente: Encuesta Docentes

                                            
           


 Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 5.- Ha utilizado alguna vez un manual multimedia sobre firmas electrónicas 
y mensajes de datos.
	si
	no
	Total 

	9
	21
	30
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Gráfico 6
Fuente: Encuesta Docentes

                                            
           


 Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 6.- Existe una guía una guía didáctica multimedia en la facultad sobre firmas electrónicas  y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como 
herramienta pedagógica  apoyando al proceso enseñanza aprendizaje.
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    Gráfico 7
    Fuente: Encuesta Docentes

                                            
           


    Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 7.-  Considera importante que en la Carrera de Derecho se tenga una guía didáctica  multimedia sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica  apoyando al proceso
 enseñanza aprendizaje.
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Pregunta 8.- Apoyará en sus actividades académicas la guía Didáctica multimedia
 sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
	mucho
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	Nada
	Total

	22
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Gráfico 9
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               Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 9.- Apoyará en sus actividades profesionales la guía Didáctica multimedia
 sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio
 Electrónico.
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	20
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Gráfico 10
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                Elaborado por: Carlos Martínez
Pregunta 10.- Su conocimiento sobre las TICS es
	mucho
	poco
	Nada
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CAPITULO IV
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Conclusiones
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta realizada a 30 Docentes de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la Universidad Técnica de Ambato, se obtuvieron resultados en los que se concluye que es importante tener una Guía didáctica multimedia sobre las ley de Comercio Electrónico,  firmas electrónicas y mensajes de datos, en el que un 81% de los docentes consideran importante de que exista esta herramienta multimedia para que sea utilizada en las Aulas. 
Recomendaciones

Se recomienda elaborar una Guía Didáctica multimedia Guía Didáctica sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
CAPITULO V
PROPUESTA

Datos Informativos

Título
Guía Didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
Institución Ejecutora
Carrera de Derecho Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales de la Universidad Técnica de Ambato
Beneficiarios
Docentes, Estudiantes de la Carrera de Derecho de la FJCS
Ubicación
Tungurahua – Ambato

Dirección: Cdla. El Dorado 

Equipo técnico responsable
Ing. Mg. Carlos Martínez
Costo

	MATERIALES DE OFICINA Y TECNOLÓGICOS
	COSTOS

	· Utilización de Computadoras.

· Uso de Internet

· Flash Memory

· Impresiones

· Grabaciones de Cds

· Hojas de Papel Boom

· Copias

· CDS

· Imprevistos

· Materiales de Oficina

· Asesoramiento Informático

                                                          Total
	$ 45

$ 40

$ 25

$ 15

$   5

$ 10

$   5

$ 45

$ 20

$ 20

$ 50

	
	$ 280


Antecedentes de la Propuesta

El desarrollo científico y tecnológico en la educación en los últimos tiempos  

ha permitido generar nuevos procesos que ayudan al estudiante en cualquiera de las áreas, muchos fabricantes de software proporcionan productos que  puedes ser utilizados en la educación, es por ello que en la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales se ve la necesidad de que al tratar una temática bastante importante se trabaje con una herramienta o guía multimedia.
Luego de la investigación y de los resultados obtenidos en el diagnóstico realizada a los Docentes y estudiantes de la Carrera de Derecho, se propone elaborar una Guía didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
Justificación

Esta propuesta es innovadora enfocada a la interacción del estudiante, docente y la tecnología y con un enfoque constructivista, el propósito de la guía multimedia es familiarizar al estudiante con las tecnologías aplicadas al proceso enseñanza aprendizaje.

Este trabajo fortalecerá en entendimiento de conceptos sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos basados en la ley asegurando un mejor tratamiento de la temática.
Objetivos.
Objetivo General.-
Establecer una Guía Didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica para los Docentes  de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias sociales de la Universidad Técnica de Ambato.
Objetivos Específicos.-
· Proveer a los estudiantes y Docentes de la Carrera de Derecho de la facultad de Jurisprudencia de una herramienta pedagógica sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
· Socializar la  Guía didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
· Capacitar a los estudiantes y Docentes sobre el manejo de la Guía didáctica Multimedia sobre  firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
Análisis de Factibilidad.-
De acuerdo a los resultados obtenidos en la encuesta  realizada a los estudiantes de la carrera de derecho existe la aceptación sobre la guía didáctica multimedia, de igual forma el compromiso de los docentes de utilizar esta herramienta en el proceso enseñanza aprendizaje dentro de las aulas.
Fundamentación.-
El  proyecto de investigación se basa en un paradigma crítico propositivo ya que permite, analizar, identificar, criticar, investigar, proponer y solucionar diferentes problemas de la sociedad de acuerdo a los nuevos avances tecnológicos, generando herramientas pedagógicas para los docentes de la Carrera de Derecho de la Facultad de Jurisprudencia.
Los Multimedios como herramienta educativa y laboral.
Actualmente sabemos que hablar no basta. La verdadera transmisión de mensajes exige hoy el empleo de las modernas técnicas de comunicación. La multimedia se ha convertido en una importante herramienta para la presentación y difusión de información ya sea para educar, promocionar, entretener y otras muchas posibilidades. Multimedia es la plataforma de vanguardia para presentar productos o servicios de manera contundente a través de medios audiovisuales como CD´s interactivos. Todo esto va enfocado a una verdadera interactividad del sistema multimedia con el usuario.

Multimedia o multimedios es cualquier combinación de texto, arte gráfico, sonido, animación y vídeo que llega a nosotros por computadora u otros medios electrónicos a travéz de la mezcla de los elementos audiovisuales (fotografías y animación deslumbrantes, mezclando sonido, vídeo clips y textos informativos). Multimedia se compone de combinaciones entrelazadas de elementos de texto, arte gráfico, sonido, animación y vídeo.

Es conveniente utilizar multimedia cuando las personas necesitan tener acceso a información electrónica de cualquier tipo. Multimedia mejora las interacciones tradicionales basadas sólo en texto y proporciona beneficios importantes que atraen y mantienes la atención y el interés. Multimedia mejora la retención de la información presentada, cuando está bien diseñada puede ser enormemente divertida.

Multimedia está causando cambios radicales en el proceso de enseñanza en las universidades, en particular cuando los estudiantes inteligentes descubran que pueden ir más allá de los límites de los métodos de enseñanza tradicionales. Ya existen universidades en donde la mayoría de sus aplicaciones son electrónicas. 
Los estudiantes no son los únicos que se benefician de esto: la facultad y los asociados también tienen acceso a muchas fuentes de información de sus respectivos trabajos.
Guía Didáctica

La guía didáctica es el instrumento (digital o impreso) con orientación técnica, que incluye toda la información necesaria para el correcto uso y manejo provechoso de los elementos y actividades que conforman la asignatura, incluyendo las actividades de aprendizaje y de estudio independiente de los contenidos de un curso.

Es la propuesta metodológica que ayuda a estudiar el material, incluye el planteamiento de los objetivos generales y específicos, así como el desarrollo de todos los componentes de aprendizaje incorporados para cada unidad y tema.

Componentes estructurales de la Guía Didáctica

Índice.

En el debe consignarse todos los títulos, ya sean de 1°, 2° o 3° nivel, y su correspondiente página para que, como en cualquier texto, el destinatario pueda ubicarlos rápidamente.

Presentación.

Antecede al cuerpo del texto y permite al autor exponer el propósito general de su obra, orientar la lectura y hacer consideraciones previas que considere útiles para la comprensión de los contenidos de la guía.

Presentación de los Responsables del Curso.

Es deseable que el profesor coordinador, grupos de profesores y tutores presenten una breve descripción de su currículo, sus correos electrónicos y hasta sus teléfonos del trabajo, precisando perfil, nivel de estudios y tiempo de dedicación. Muchos profesores ofrecen su propia página web. 

Perfil de Ingreso.

Es necesario definir el perfil de ingreso con los atributos apropiados para que el estudiante tenga un buen desempeño en la modalidad no escolarizada o mixta. Por ejemplo, habilidades para el uso de las TIC de acuerdo al modelo educativo de la Universidad y al modelo pedagógico del plan de estudios. 

Perfil de Egreso
Tiene que ver con la pertinencia de los atributos del perfil de egreso de un determinado nivel (Licenciatura, Especialidad, Maestría o Doctorado) y programa de estudio o educativo, en particular, entre sus características principales están: 

La capacidad de: 

a) aprender a aprender, 

b) aplicar los conocimientos en la práctica 

c) analizar y sintetizar, 

d) adaptarse a nuevas situaciones, 

e) generar nuevas ideas (creatividad), 

f)  trabajar en equipos interdisciplinarios y/o multidisciplinarios,

g) Autogestionar el conocimiento, 

h) organizar y planificar. 
Conocimientos: 
a)  básicos sobre el área de estudio, 

b) sobre el desempeño en la profesión, 

c) segundo idioma, 

d) culturales complementarios. 

Habilidades de: 
a) liderazgo, 

b) relaciones interpersonales, 

c) comunicación oral y escrita, 

d) manejo de la computadora, 

e) toma de decisiones, 

f) investigación y/o desarrollo, 

Actitudes: 
a) ética profesional (valores), 

b) crítica y autocrítica, 

c) diversidad y multiculturalidad. 

Dinámica del Curso.

Representa la forma en que se llevará a cabo el curso, definiendo los medios por los cuales el estudiante será asesorado, así como los mecanismos de envió y recepción de los distintos recursos didácticos y productos que se utilizarán y desarrollarán, respectivamente, en el curso.

Duración del Curso

Se define la duración del curso, especificando las fechas de inicio y término del curso en general, así como de cada módulo, además de especificar la distribución de horas de trabajo. Se recomienda hacer una distribución de las diferentes actividades del curso: clases teóricas, evaluaciones, tareas, foros, así como las actividades presenciales necesarias, entre otras, semanalmente durante el periodo de duración del curso.

Recursos Didácticos.

Se ofrece una breve descripción de los recursos didácticos que se utilizaran durante el curso, así como una presentación de la plataforma con su respectiva dirección electrónica de acceso.  
Objetivo (s) General (es).

Permiten identificar el conocimiento, las habilidades,  las actitudes y las aptitudes, o bien las competencias que el estudiante debe desarrollar, a fin de orientar el aprendizaje. Los objetivos generales deben redactarse de tal manera que reflejen el propósito final del curso, vinculado al perfil de egreso y las competencias de la profesión y del profesional como ser humano. A partir de los objetivos generales se derivan los objetivos específicos de cada unidad y de éstos los de cada tema y clase, respectivamente.

Los objetivos generales constituyen la categoría rectora del proceso docente-educativo. Marcan las directrices para conformar las evaluaciones que integran los aprendizajes alcanzados por los estudiantes en cada unidad; incluyendo la interdisciplinaridad, transdisciplinaridad y transversalidad.

Objetivos Específicos.

La selección de contenidos y la forma de presentación  que pueda adoptar un autor, debe estar orientada siempre por la definición previa de objetivos explícitos. Los objetivos enuncian de manera clara y precisa las “conductas de salida” de los educandos: aquello que se espera que los estudiantes sean capaces de hacer al finalizar el estudio de la unidad, tema, subtema, clase, evaluación o cualquier otra actividad de aprendizaje, que no hubieran podido hacer antes de estudiarlo.

Los objetivos se formulan de tal manera que puedan ser evaluables. Por eso su redacción debe describir, de la forma más exacta posible, una actividad  que el estudiante pueda realizar explícitamente y que el docente pueda observar y calificar de manera objetiva

Programa del curso

Es el instrumento curricular donde se organizan las actividades de enseñanza-aprendizaje, que permite orientar al docente en su práctica con respecto a los objetivos a lograr, las conductas que deben manifestar los estudiantes, las actividades y contenidos a desarrollar, así como las estrategias y recursos a emplear.

Desarrollo de Contenidos.

Presentación general de la unidad temática del programa, ubicándola en su campo de estudio, en el contexto del curso general y destacando el valor y la utilidad que tendrá para el futuro de la labor profesional del usuario.

Temática de la unidad.

Los contenidos básicos se presentan a manera de sumario o bien de esquema según sea el caso, con la intención de exponer de manera concisa y representativa, los temas y subtemas correspondientes a las lecturas sugeridas en la unidad. 

Técnicas de Integración.

En el desarrollo del curso se implementaran diversas técnicas para la integración y fortalecimiento del aprendizaje. 

Lecturas.

Se establecen las referencias bibliográficas de las lecturas que habrá de hacerse, señalando las páginas en las cuales se encuentran para facilitar su identificación y localización por el estudiante.

Actividades para el Estudiante.

Una vez presentados los nuevos contenidos, es indispensable incluir actividades para que el estudiante trabaje y actúe sobre los contenidos presentados, a fin de desarrollar las competencias o capacidades planteadas en los objetivos generales y específicos. En este apartado se proporcionan al participante actividades y ejercicios de tipo individual o grupal que los ayuden a relacionar la información con su realidad o a profundizar en el conocimiento de algún aspecto.

Son tareas, ejercicios, prácticas, evaluaciones, foros, o actividades diversas que el autor pide al estudiante para que se apropie del contenido y refuerce o amplíe uno o varios puntos del desarrollo de la unidad o tema. Con ella se propone al estudiante que reúna datos de su realidad, de su ámbito laboral, en relación al problema o tema estudiado para trabajar luego sobre ellos y no sobre datos ajenos a su experiencia. Esto fomenta la transferencia de los aprendizajes mediante la realización de prácticas en las que el alumno aplique los conocimientos a situaciones nuevas. Se deben evitar las actividades que sean simplemente una repetición o memorización de lo estudiado y presentar actividades que orienten la comprensión lectora, promuevan la aplicación de lo aprendido y generen su análisis crítico.
Actividades Complementarias para la Formación Integral.

Deberán describirse actividades destinadas a la formación integral del estudiante, de orden cultural, humanístico, artístico, deportivo, recreativo, de cooperación y de servicio, salud y prevención de riesgo, entre otros, en particular la promoción de: 

a) seminarios, simposios, talleres, conferencias, otros; 

b) visitas de estudio y prácticas profesionales; 

c) actividades humanísticas y culturales; 

d) actividades deportivas y recreativas; 

e) prácticas para la salud; 

f) la formación ética, bioética, ecológicas ...; 

g) programas de autoaprendizaje (lenguas, informática, otros)
Asesoría de apoyo al aprendizaje de los estudiantes.

Es necesario describir el programa y los métodos de asesoría y tutoría de apoyo a los estudiantes para resolver problemas puntuales de aprendizaje. Se debe especificar el procedimiento a seguir, indicando las direcciones y medios para ello. Los estudiantes nunca deben quedar desatendidos ante dudas de cualquier índole que influya en su aprendizaje.

Ejercicios de autoevaluación.

Tienen como propósito ayudar al alumno a que se evalúe por si mismo, en lo que respecta a la comprensión y transferencia del contenido del tema. Incluye ejercicios de autoevaluación, cuestionarios de relación de columnas, falso y verdadero, complementación, preguntas de ensayo y de repaso, análisis de casos y por supuesto, respuestas a los ejercicios y cuestionarios. Las actividades propuestas no llevarán al estudiante muy lejos, a menos que se reciba una forma de retroalimentación, es decir, estar informados de los progresos, si se está haciendo lo correcto o no, ya que el estudiante a distancia no siempre puede comparar sus realizaciones con las de sus compañeros, o preguntar a un profesor.  Es aconsejable que los materiales de estudio también ofrezcan esta posibilidad de retroalimentación al estudiante, por lo que se sugiere: la inclusión de respuestas o soluciones explicativas a todos los ejercicios; desarrollo paso a paso de los ejercicios; resúmenes e instrucciones claras para la resolución de modelos de ejercicios.

Evaluación y Acreditación.

Define los mecanismos mediante los cuales el estudiante será evaluado, además de  ofrecer consejos o “tips” en la realización de la misma, así como los requerimientos necesarios para acreditar el curso.

Recomendaciones y Consideraciones finales.

Se propone el uso de recomendaciones al estudiante, como: 
· El  método de estudio que puede emplear, 

· La asignación de tiempos destinados al estudio, 

· Las técnicas didácticas a utilizar en el curso, entre otros.

Bibliografía de Apoyo y Fuentes de Información.

No se debe olvidar la pertinencia, especialmente en sistemas con esta modalidad, de proponer bibliografía tanto básica como complementaria, en la cual el destinatario pueda encontrar, en caso de necesitarlo, otras explicaciones sobre lo que se está estudiando. Es importante tener en cuenta la necesidad de citar correctamente la bibliografía  básica obligatoria. El profesor coordinador deberá seleccionar una de las convenciones aceptadas y respetarlas en todos los materiales. Se cumplirá así una importante función educativa que orientará al destinatario no sólo en la búsqueda bibliográfica y de documentación, sino también cuando él deba presentar trabajos con citas. Se organiza alfabéticamente por el primer apellido del autor(es), titulo del libro en cursivas, editorial, lugar y fecha, paginas totales.

Software utilizado para la elaboración de la guía Didáctica

Se puede usar algunos software de aplicación para desarrollar la propuesta,, pero se ha trabajado algunos ejemplos con el software Autorun Pro Enterprise es una herramienta que permite crear menús de inicio interactivos para CD y DVD que se ejecutarán tras insertar un disco en el lector. Etiquetas, enlaces, botones, imágenes, fondos o pestañas son algunos elementos que es posible insertar en el proyecto. Las propiedades de cada uno se pueden modificar desde un menú lateral. Este manual ha diseñado para un caso particular, sin embargo lo pongo a disposición de aquellas personas interesadas en hacer uso de este recurso y que les sirva de guía.
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Ley de comercio electrónico
Mensajes de datos

El mensaje de datos también llamado documento electrónico, tanto desde el punto de vista tecnológico, como desde el punto de vista jurídico, implica la emisión de información la cual puede ser de ciencia, de conocimiento o de voluntad.

Documentos Electrónicos

Es Toda expresión en lenguaje natural o convencional y cualquier otra expresión gráfica, sonora o en imagen, recogida en cualquier tipo de soporte material, incluso los soportes informáticos, con eficacia probatoria o cualquier otro tipo  de relevancia jurídica.

Firma Electrónica y Documento electrónico.

La firma ológrafa o manuscrita es una expresión de voluntad en un medio o soporte de papel. La firma electrónica es el reemplazo de la firma ológrafa utilizada en medio papel, que manifiesta la misma intención y expresión de voluntad para el medio electrónico. Partiendo de la premisa de complementar con el paradigma de seguridad mencionado la utilización de técnicas surgidas de la criptografía permiten fácilmente cumplir con la Integridad, Autenticación, No repudio 

Internet versus Intranet.

A lo largo de la evolución de Internet, una serie de aplicaciones han sido creadas para satisfacer las necesidades de cada área. Dentro de cada área, la supervivencia del más apto ha generado muchas aplicaciones que se convirtieron en estándares de la industria. Por ejemplo, el protocolo estándar para transferencia de archivos FTP, la tecnología de Mosaic para navegación de la Web, el estándar MIME para la distribución transparente de formatos de archivo, la sintaxis del HTML como lenguaje de la Web, etc.
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Modelo Operativo de la Propuesta


	ETAPAS
	METAS
	ACTIVIDADES
	RECURSOS
	RESPON
	CRITERIOS

	
	
	
	
	SABLE
	DE EVALUAC.

	 
	
	 
	
	 
	 

	Sensibilización
	Se realizará un trabajo se presentación del a Propuesta con los docentes de la carrera de derecho de la FJCS
	Definir la Fecha y lugar de la reunión en la FJCS.
	Hojas de papel
	Carlos Martínez
	Veracidad del Documento 

	
	
	
	Bond
	
	

	 
	
	Realizar una explicación clara  de la Guía Multimedia
	
	
	 Importancia 

	 
	
	 
	Computador, Proyector de imágenes
	 
	 

	 
	
	
	Presentación del Documento
	 
	 

	 
	
	
	
	 
	 

	 
	
	 
	
	 
	 

	Planificación
	Se socializará la guía didáctica sus ventajas para el proceso enseñanza aprendizaje en la carrera de derecho
	Explicación 
	Computador
	Carlos Martínez 
	Eficiencia

	
	
	Corrección y sugerencias  sobre el trabajo
	Hojas
	
	 

	 
	
	
	Impresiones
	 
	 

	 
	
	Aplicación de la Guía didáctica 
	Útiles de oficina
CDs
	 
	 

	 
	
	
	
	 
	 

	 
	
	
	
	 
	 

	 
	
	
	
	 
	 

	 
	
	
	
	 
	 

	 
	
	
	
	 
	 

	Pilotaje
	Aplicación y discusión de la guía Didáctica Multimedia 
	Aplicar en las Clases la guía  didáctica multimedia 
	Materiales de 
	Carlos Martínez 
	Eficiencia

	 
	
	
	Oficina
	
	 

	 
	
	
	 
	 
	 

	 
	
	
	Tecnología
	 
	 

	 
	
	
	 
	 
	 

	Ejecución

 
	Aprobación del software como apoyo al proceso enselanza aprendizaje en los estudiantes de la carrera de derecho de la FJCs

	Ejecucuión con apoyo de los docentes y estudiantes de la FJCS
	Guía Didáctica

	Carlos Martínez 
	 Eficiencia




Administración de la Propuesta

Autor


Su función es la de realizar una investigación previa del problema, buscar la solución planteando la propuesta, además de validarla a través de las alternativas más adecuadas con la guía del director.

Director


Su función es orientar al autor de la propuesta  a tomar acciones para realizar los planteamientos  más adecuados, señalar las correcciones pertinentes y controlar el avance de la investigación en sus diferentes etapas
Autoridades, Docentes, Administrativos, Estudiantes


Conforman el equipo piloto de la investigación, en ellos se aplicará la propuesta a través del Plan Estratégico en la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales en donde los Ámbitos de Gestión Administrativa se han analizado para un mejoramiento significativo de la Institución y del personal que forma parte de la misma. 
	PREGUNTAS
	EXPLICACIÓN

	Quienes solicitan evaluar?
	Docentes, autoridades, Estudiantes  

	Porque evaluar?
	Para determinar la eficacia y eficiencia de la Guñia Didáctica multimedia.

	Para que evaluar?
	Para comprobar los aprendizajes obtenidos por los estudiantes.

	Quienes evalúan?
	Responsables de  la Temática

	Cuando evaluar?
	Durante el proceso enseñanza aprendizaje en el aula

	Como evaluar?
	Mediante una hetero-evaluación perimiendo al docente mediar los conocimientos adquiridos con el uso de la guía didáctica en sus alumnos y con una Coevaluación que permita a los alumnos en conjunto, participar en el establecimiento y valoración de los aprendizajes logrados, ya sea por algunos de sus miembros o del grupo.

	Con que evaluar?
	Mediante encuestas, utilizando un cuestionario.
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Anexos

DIPLOMADO EN INFORMÁTICA EDUCATIVA

ENCUESTA APLICADA A DOCENTES DE LA CARRERA DE DERECHO  

FACULTAD DE JURISPRUDENCIA Y CIENCIAS SOCIALES UTA

Indicaciones:

Lea detenidamente las preguntas y marque con una x la respuesta que usted considere la más adecuada.

	1
	Su conocimiento sobre firmas electrónicas y mensajes de datos 
de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico es:
	mucho (  ) 
	poco  (  )
	nada (  )

	2
	Conoce en su totalidad la ley de comercio electrónico
	si (  )
	no (  )
	 

	3
	Conoce usted lo que son las firmas electrónicas
	si (  )
	no (  )
	 

	4
	Conoce usted lo que son los mensajes de datos
	si (  )
	no (  )
	 

	5
	Ha utilizado alguna vez un manual multimedia sobre firmas electrónicas y mensajes de datos.
	si (  )
	no (  )
	 

	6
	Existe una guía didáctica multimedia en la facultad sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica  apoyando al proceso enseñanza aprendizaje
	si (  )
	no (  )
	 

	7
	Considera importante que en la Carrera de Derecho se tenga una guía didáctica  multimedia sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico como herramienta pedagógica  apoyando al proceso  enseñanza aprendizaje.
	si (  )
	no (  )
	 

	8
	Apoyará en sus actividades académicas la guía Didáctica multimedia  sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio  Electrónico.
	mucho (  ) 
	poco (  ) 
	nada(  ) 

	9
	Apoyará en sus actividades profesionales la guía Didáctica multimedia  sobre firmas electrónicas y mensajes de datos de acuerdo a la Ley de Comercio Electrónico.
	mucho (  ) 
	poco (  ) 
	nada(  ) 

	10
	Su conocimiento sobre las TICS es 
	mucho (  ) 
	poco (  ) 
	nada(  ) 


Cuadro No 28


Elaborado por: Carlos Martínez








